

A belügyminister 1916. évi.....számu rendelete,

a vándorló /:sátoros:/ cigányok viszonyairól.

Köbor

A hosszú tartamú háború fokozott mértékben követeli meg, hogy mindenki tőle telhetőleg teljesítse az állammal szemben kötelességeit.

A vándorló /:sátoros:/ cigányok a béke idején is általában csak szórványosan felelnek meg állampolgári kötelességeiknek. Jórészt kivonják magukat a katonasághoz és az adózás alól. A nemzeti vagyon gyarapításához csak elvétve járulnak munkájukkal, és szükségleteiket csak kis mértékben szerzik meg keresményükből, mert a legnagyobb részhez az emberek könnyöradományaiból, vagy épen jogtalanul: lopással és rablással jutnak.

A mai nehéz viszonyok közt nem tűrhető tovább, hogy a lakosságnak egy egész osztálya kivonja magát a haza védelméből épugy, mint az ugyanazon célt közvetve szolgáló közérdekű munkákból; sőt - miután a nagy drágaság közepette a könnyöradományok is megritkultak, - az éhségtől gyötörve fokozott mértékben veszélyeztessék a közbiztonságot.

Észigoru intézkedésekkel kell tehát

*Feladat, hogy a
cigányok egy részét
kiszorítsák a munkából
és...*

gondoskodni arról, hogy a vándorló cigányok a haza védelméből és a közérdekű munkákból ép úgy kivegyék részüket, mint az államnak minden más polgára, és hogy a személy-és vagyonbiztonságot ne veszélyeztethessék éppen ők, akik többet henyélnek, mint dolgoznak; akik nem termelnek, csak fogyasztanak; akik nem áldoznak a közért, hanem attól csak áldozatokat várnak.

Ezeknek az intézkedéseknek az a céljuk, hogy a vándorló cigányok féktelenkedései elé szigorú rendszabályokkal gát emeltessek, és ez úton biztosítható legyen, hogy mindazok a törvényes rendelkezések, amelyek az állam minden polgárára egyaránt kötelezők, velük szemben is érvényesüljenek.

Jogalapot nyújt erre a hatályban álló toloncszabályzat. Kétségtelen ugyanis, hogy a vándorló cigányok olyan gyanús személyek, akik abban a községben, ahol találtatnak, nem bírnak illetőséggel, és rendes lakást, foglalkozást vagy életfentartási jövedelmet nem tudnak kimutatni, tehát a 9389/1885.B.M.sz. alatt kiadott toloncszabályzat 2.§. a/ pontja alapján eltoloncolhatók.

Megjegyzem, hogy a vándorló cigányok részéről a közbiztonságot fenyegető veszedelem elsősorban állandó lakóhelyük hiányából és ezzel kapcsolatban abból származik, hogy mindenütt kisiklanak a hatóságok és a rendőrközégek ellenőrzése alól. Ez okból alkalmazni kell az alábbi rendelkezéseket olyan

vándorló cigányokra is, akik a fentartásuk-
ra szükséges anyagi eszközökkel rendelke-
nek, vagy valaminő foglalkozást igazolnak.
Nem vonatkoznak azonban ezek a rendelkezé-
sek a letelepült cigányokra, vagyis azokra,
akiknek rendszeres lakóhelyük van, akik tehát
a helyi hatóságok előtt ismeretesek.

Kiemelen továbbá, hogy az a nagy
jelentőség, amely a célbavett intézkedések
lelkiismeretes és szigorú, de egyuttal ta-
pintatos keresztülviteléhez fűződik, foko-
zottan köteleltségévé teszi minden hatósági
közegnek, hogy feladatait a legbuzgóbb oda-
adással és azzal az emberséges érzéssel
teljesítse, amely a sikernek egyik fontos
tényezője.

A karhatalmi közegektől is elvárom,
hogy határozott és erélyes állásukat köze-
ben, ami a cél elérése végett föltétlenül
szükséges, túlzásoktól tartózkodni fognak,
~~és különösen a fegyverhasználathoz csak a~~
legvégső szükség esetében nyulnak.

fr. Hill kapitány